

МИРОВОЙ ОПЫТ ОРГАНИЗАЦИИ И ВЕДЕНИЯ БОЕВЫХ, СПЕЦИАЛЬНЫХ, ОХРАННЫХ И РЕЖИМНЫХ ДЕЙСТВИЙ В УСЛОВИЯХ ГОРОДСКОЙ АГЛОМЕРАЦИИ

Зинкович А. Е.

*Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Беларусь*

Аннотация. Данная статья рассматривает опыт организации и ведения боевых, специальных, охранных и режимных действий в городских условиях.

Ключевые слова: боевые действия, вооруженный конфликт, вооруженные силы, городские условия, территориальная оборона, опыт, операция.

Annotation. This article examines the experience of organizing and conducting combat, special, security and regime actions in urban conditions.

Keywords: fighting, armed conflict, armed forces, urban conditions, territorial defense, experience, operation.

Опыт современных вооруженных конфликтов, в том числе проводимой вооруженными силами Российской Федерации специальной военной операции на Украине свидетельствует о том, что необходимо строить систему обороны с опорой на созданные узлы сопротивления, в первую очередь в населенных пунктах и на ключевых дорожных направлениях. А также использовать силы территориальной обороны и народного ополчения для решения широкого спектра боевых, специальных, охранных и режимных задач, как совместно с вооруженными силами, так и самостоятельно.

Исследование данного вопроса позволяет сделать выводы, что у войск США и Великобритании в Ираке были серьезные затруднения при овладении городами, в которых было организовано сопротивление, а также обеспечении в них общественной безопасности и правопорядка. Исходя из этого, особое внимание необходимо уделять подготовке к ведению боевых действий в городских условиях, так как данный вопрос вызывал серьезные затруднения у военных стратегов еще со времен появления первых городов-крепостей, а китайский философ Сунь-Цзы в связи с этим отмечал: «Наихудшая тактика – атаковать города. Их надо брать только тогда, когда нет других вариантов... Это искусство войны... захватить вражеский город без его осады и победить государство без продолжительных боевых действий».

Необходимо перенести боевые действия в городские условия, чтобы таким образом лишить вероятного агрессора возможности использовать военную мощь в полной мере. Этому способствует и мировая тенденция сосредоточения населения, экономических, политических и деловых центров в крупных городах.

В этих условиях противник столкнется с проблемами плотной городской застройки, большом сосредоточении населения, комплексных социальных, политических, экономических и культурных связях внутри городов, ведения разведки и обеспечения.

Маневр силами и средствами противника на улицах будет ограничен, их легко перекрыть баррикадами, его части и подразделения будут находиться под нашим пристальным вниманием. В свою очередь наши войска могут использовать подземные коммуникации (метро, канализационные и водопроводные сети). В этих условиях особо будет важна организация связи и инженерная подготовка войск, их внезапность и инициатива. Бой в городских условиях потребует от противника применения большего количества сил и средств, чем в других ситуациях. К войскам противника будет предъявляться все большее число требований, будет накапливаться усталость солдат, возникнет необходимость управлять гражданскими жителями, эвакуировать жертвы, выполнять другие специальные, охранные и режимные действия.

Так, из-за потребности не только очищать кварталы, но и обеспечивать их безопасность, часть сил должна быть оставлена в зданиях после очистки, чтобы противостоять возможным вылазкам и контратакам. Все это сократит силы участвующие в штурме. Вооруженная борьба в городе физически трудна и быстро утомит противника, возникнет необходимость оказания помощи или ротации сил. Для этого он будет вынужден содержать и своевременно применять значительные резервы.

Возглавляемые американцами войска коалиции больше не могут уклоняться от боевых действий в городских условиях, а продолжающаяся урбанизация, изменение тактики действий противника делают этот вид боя более важной, комплексной и трудноразрешимой проблемой. «Противник наблюдает за нашей тактикой, техникой, методами и способами действия. Он может видеть, понимать и в некоторых случаях противодействовать нам. Противник также знает, что наша техника не так эффективна в городских условиях, как на открытой, так и на пересеченной местности. Он будет пытаться отступать в города, прикрываясь гражданским населением как живым щитом», – отмечают ведущие американские стратеги.

Одним из направлений подготовки войск является изучение и практическое осмысление соответствующего исторического опыта.

Например, вторжение вооруженных сил США в Панаму наглядно показало значение войсковой разведки в городских условиях и возможности мелких подразделений ССО по точному целеуказанию и наведению средств поражения.

Действия в г. Порт-о-Пренс (столица Гаити) подтвердили важность понимания политической и социальной обстановки в городе и продемонстрировали, как угроза применения военной силы может использоваться для достижения дипломатических целей по устранению гуманитарной катастрофы или кризиса.

Мероприятия, проводимые в г. Могадишо (столица Сомали), подтвердили необходимость учета понимания политических, исторических и культурных предпосылок возникновения насилия еще до определения целей и постановки задач на операцию. Была также продемонстрирована необходимость согласованности системы управления и связи в условиях быстро меняющейся обстановки.

В Сараево, например, для наблюдения за обстановкой в городе и снабжения обороняющихся сил успешно применялась авиация.

Британский опыт в Белфасте явился наглядным подтверждением того, как город может быть разделен на части, когда во главе угла стоит происхождение жителей, их расовая или религиозная принадлежность, и как разобщенность влияет на эффективность действий объединенных сил.

Бои за г. Грозный в первую чеченскую кампанию служит ярким примером и уроком действий войск в городе в сложной обстановке, а также свидетельствуют о трудностях осуществления маневра силами и средствами, сложностях и особенностях ведения разведки в этих условиях.

Отдельно еще стоит изучить и оценить особенности проведения вооруженными силами Российской Федерации специальной военной операции в таких «городах-крепостях» как Северск, Соледар, Бахмут (Артемовск), Горецк, Константиновка, Краматорск, Славянск и в Мариупольской агломерации.

Но уже на данный момент очевидны следующие тенденции применения вооруженных сил Украины: оперативное использование разведывательно-информационного и боевого ресурса государств-членов НАТО, проведение психологических акций и использование средств массовой информации для дезинформации своего населения об обстановке, привлечение местных жителей для решения задач территориальной обороны, развитая сеть осведомителей, использование гражданского населения в качестве «живого щита», привлечение заключенных, мобильность территориальных батальонов и знание местности, расположение подразделений на территории социальных объектов (объекты образования, больницы, жилые районы), а также минирование опасных объектов с находящимися в них мирными жителями.

Все это замедляет темпы ведения специальной военной операции и накладывает определенный отпечаток на ведение боевых и специальных действий.

Таким образом, необходимо изучать и использовать опыт организации и ведения боевых и специальных действий в городских условиях. Рост популяции людей в городах, а также возможные рост нестабильности и повышение социальной напряженности в различных регионах мира, появление новых информационных технологий, упрощение доступа к средствам связи и коммуникациям, а также ускорение миграционных процессов только обостряет данную проблему.